Programme séjour           DIMANCHE 23 AVRIL– SAMEDI 29 AVRIL 2023 
· Dimanche 23 Avril : rdv à Besançon, Bd Diderot à 19h. Contrôle des passeports. Prévoir pique-nique (pour lendemain midi) et goûter+ eau pour le voyage. 
· Lundi 24 Avril : Embarquement à Calais à 5h35. Départ du ferry à 7h35. Petit-déjeuner inclus pendant la traversée. 
Arrivée à Douvres à 8h05, heure locale. Arrivée à LONDRES vers 10h30.
 Matin : à 11h15, visite du Natural History Museum. Pique-nique dans Hyde Park 
Après-midi : visite du Science Museum puis découverte des quartiers de Knightsbridge et Mayfair, à l’architecture géorgienne. 
Départ de Londres à 17h15. Arrivée à Lewisham dans la région de Londres à 19h, accueil de notre responsable local et des familles hôtesses avant le dîner.
· Mardi 25 Avril : Journée à LONDRES. 
Matin : découverte à pied du centre de la capitale : le Strand, Trafalgar Square, Whitehall, 10 Downing Street, Westminster Abbey, Big Ben, Buckingham Palace (relève de la garde à 11h si possible) Pique-nique dans St James’s Park. 
Après-midi : à 14h visite du London Transport Museum puis découverte des quartiers de Piccadilly Circus, Leicester Square et promenade jusqu’à Covent Garden 
 Départ : 8h - Retour : 19h. 
· Mercredi 26 Avril : Journée à LONDRES. 
Matin : visite surprise ! 
Après-midi : à 13h30, visite audioguidée du British Museum puis shopping dans Oxford Street et Regent Street Départ : 8h - Retour : 19h.
· Jeudi 27 Avril : Journée à LONDRES. 
Matin : visite de la National Gallery.
Après-midi : à 13h30, tour sur la London Eye, grande roue qui offre une vue panoramique du centre de Londres puis promenade le long de la Tamise sur la Jubilee Walk jusqu’au London Bridge. Départ : 8h - Retour : 19h. 
· Vendredi 28 Avril : Départ du point de rencontre à 8h. 
1 repas froid fourni par les familles hôtesses pour le voyage 
Route vers Rye (Sud) puis visite du village. 
Départ vers 14h. Embarquement à Douvres à 16h10. Départ du ferry à 18h10. Arrivée à Calais à 20h40, heure locale. A 21h, Dîner en cafétéria. Départ à 22h30. 
· Samedi 29 Avril : Arrivée à Besançon, Bd Diderot vers 7h15.
